

德公在川時因胃疾曾兩次請假赴滬就醫，起程後其部屬同仁，急籌十萬銀元，擬匯滬作醫藥費；德公得知後急電制止。嗣後衆意堅拒不收回，德公乃將此款作基金，委託好友籌辦樹德小學，以後逐漸擴充為樹德中學，負托得人成績斐然。民國卅六年選舉國大代表所有學生校友，自動組合出而選舉德公；對方之競選者為有名之袍哥。

## 吳鐵城為行憲跨出第一步

胡濤

民國七十六年三月九日，忻逢黨國元老吳鐵城先生的百齡冥誕，為鐵老寫紀念文字的人，都是先進碩彦，我，算是後生晚輩了。鐵老一生奉獻黨國，勳業早已載諸青史，我這裡要寫的，是我追隨杖履期間，親眼所見的幾件關係我國實施民主憲政的盛事。

我國自民國三十六年十二月二十五日實施憲政，三十七年元月二十一日至二十三日全國同時進行第一屆立法委員的選舉，除其中十三人因故未選出外，各省（市）、地區都依憲法規定選出了其餘的七百六十人，鐵老挾訓政時期立法院副院長之尊，自然高票當選為第一屆立法委員。由於鐵老的德高望重，也於同年五月二日榮獲國民政府特派為行憲第一屆立法院籌備處的主任委員，我就是在這段時期開始追隨鐵老任事的，正是鐵老歡度六十華誕的時候。

依照國民大會制定的「憲法實施之準備程序」規定，中央政府五院的成立，各有其一定的程

首領徐子昌，有錢有勢然終不敵，德公仍以高票當選。民國卅八年十二月蔣公中正派機接運來臺，居住於北市長春路寓所（公家房舍），閭家十餘口聚於卅餘坪之小房，十年以後屋漏壁裂，每逢漏水進屋連用盆鉢接應，安之若素。凡友朋來訪，均嘆服其處逆困之美德超人一等，而對舊日部屬

壽，對我之生日却未一年忘過，必親來道賀，足

見他持身謹嚴待人特厚。

智仁勇三德俱備，不愧作軍人之模範，佛家「無我，忘我」之精神；德公天性，自然有之。此所以成就其美德，自號德操，名實相符矣。

序：立法院是自行集會，監察院是由總統召集，行政院須俟立法院同意任命行政院院长後成立，司法與考試兩院須俟監察院同意任命其院長後成立。五院中立法院成立最早，擔任了行使憲政的開路先鋒，這項歷史任務，便落在吳鐵老的肩上。全國最高立法機關集會的籌備工作，真是艱辛無比。實際工作從四月開始，直到五月十七日選出立法院院長副院長止，鐵老每天必須工作十八小時以上。籌備期間，要制定各種議事程序法規和選舉辦法，計舉行大會六次，小組審查會十餘次。鐵老擔任大會的主席，我忝任大會秘書，依當時形勢論，鐵老是立法院院長的候選人之一，但為了義務老友組閣，祇好於十一月二十六日與孫院長同時離開立法院了。是時，叛亂共軍節節逼進長江，鐵老認為臨危受命，自應以戡亂為施政的第一要務，中興以人才為本，於是便與孫哲公一舉將立法院中的十幾位俊彥遷入閣

鐵老並不因孫哲公先生接管了立法院院務而清閒；孫院長仍時時討教。十一月下旬的一天上

就這樣跨出了第一步。

鐵老並非因孫哲公先生接管了立法院院務而

這就是我國行憲史上唯一出現的一個巨頭內閣。